

# 绿盒王老吉股东纠纷再起 香港同兴欲向白云山索赔1.3亿

叶碧华 报道

9月25日晚间，广药白云山紧急发布公告，就旗下王老吉药业外资股东香港同兴药业提出的高达1.3亿元索赔作出说明。

据香港同兴药业最新对外通告表示，该公司已于9月17日接到中国国际经济贸易仲裁委员会发出的管辖权及案件受理决定。同兴药业请求确认广药旗下的王老吉大健康产业公司违反双方合资企业王老吉药业的《股东合同》及《公司章程》，并提出裁决白云山自2012年5月28日至2014年7月14日因违约给王老吉药业造成经济损失人民币1.3亿元。

对此，广药白云山称，王老吉大健康产业公司是广药白云山依照相关法律法规成立的合法全资企业，其“王老吉”商标的使用符合相关法律法规和相关合同约定，同时对该案件的管辖权问题提出异议。

此前，同兴药业已正式向广州中院提起解散合资公司的诉讼，受近期股东内讧影响，明年1月25日就合资期满的王老吉药业公司已成为这场斗争的最大受损方。据广药白云山最新财报披露，今年上半年王老吉药业收入1404亿元，同比下跌5.5%，净利润同比大幅下滑50%至3735万元，净利率跌至27%。

## 索赔1.3亿元

2004年8月，香港同兴药业以增资入股的形式与广药共同成立广州王老吉药业股份有限公司，双方各占48.0465%股权，其余30.97%的股权由自然人持有。合资期限为10年，至2015年1月25日止。

多年来，双方一直相安无事，王老吉药业主要生产绿盒王老吉，而红罐王老吉的商标使用权则租给加多宝公司。然而，随着2012年5月红罐王老吉商标使用权被判归广药集团后，双方矛盾开始爆发。

同兴认为红罐王老吉商标使用权判归广药是违反了双方最初的合资约定，而广药也对同兴药业董事长王健仪多次出面为对手加多宝站台而大为不满，最终在今年6月，同兴表示不再续约并提出解散合资公司要求。

记者了解到，同兴药业于今年8月13日向中国国际经济贸易仲裁委员会提交仲裁申请书，请求确认广药白云山作为中方股东独资成立的“广州王老吉大健康产业有限公司”及其使用“王老吉”商标销售凉茶行为，是违反双方合资公司王老吉药业《股东合同》和《公司章程》的行为；并请求仲裁委员会裁决白云山赔偿给同兴药业自2012年5月28日至2014年7月14日因违约行为给王老吉药业造成的经济损失人民币1.3亿元。

同兴方认为，白云山2012年2月28日独资成立的王老吉大健康，使用“王老吉”商标进行销售红罐凉茶，这一行为严重挤占了王老吉药业的市场份额和竞争力，同时损害同兴药业及股东利益。

为此，同兴提出白云山应按同兴药业拥有合资公司48.0465%股权计算，相对应赔偿给同兴药业1.3亿元（实际数额以委托的审计机构做出的专项审计数额为准）。

面对同兴方的索赔，广药白云山认为是没有根据而且是“损害公司市场形象、干扰正常生产经营”的行为，并强调成立王老吉大健康符合相关法律法规和合同约定。

此外，广药还对此次仲裁申请的管辖权问题提出质疑。

“根据王老吉药业《股东合同》中关于仲裁条款的约定，选定的仲裁机构为中国国际贸易仲裁委员会华南分会，该机构于2012年5月更名为华南国际经济贸易仲裁委员会。根据《中华人民共和国仲裁法》的相关规定，该案件的管辖权问题尚待确定。”广药白云山表示。

## 合资公司经营受损

值得注意的是，除了向广药提出高额索赔以外，同兴还列举了广药涉嫌在合资期满前掏空合资公司资产的系列“证据”。其中一项就是，王老吉药业在今年9月5日向广州市科技和信息化局申报的“广州王老吉凉茶研究院”项目。

根据广州市科技和信息化局项目申报资料显示，该项目总投资为231亿元，其中合资公司也就是王老吉药业已投资6100万元。但同兴认为，该项目在未经过股东大会、董事会同意，并在股东方同兴药业不知情情况下，擅自用合资企业资金向政府申报此项目，“涉嫌利用合资企业到期之际，掏空王老吉药业资产”。

“该笔资金（项目投资额）是预算外支出，且金额牵涉巨大，在6100万已投资基金后，2014年经费为4150万，2015年为8500万，2016年为4350万。”同兴认为，该项目时限超越了2015年1月25日的合资期限，在合资企业去向未明，且王老吉药业解散之诉尚在广州中院走司法程序时，这一跨时限的重大投资行为没有得到股东大会批准，是欠妥和不当的行为。

对此，广药集团内部人士回复记者称，同兴药业一方早在一年多前便开始干扰和阻挠董事会正常运作，导致董事会无法执行日常工作，在不得已之下王老吉药业

业才成立临时管理委员会以维持合资公司正常运作。

“不管是国际仲裁委员会还是各地各级人民法院的判决都是支持广药维护自身合法权益的，反观同兴一方，自己都没办法撇清跟加多宝的关系，还经常打着民族品牌的旗号故意挑起大家对国企的情绪。”上述人士认为，当下正值国庆凉茶消费旺季，王老吉营销团队正密锣紧鼓做准备，而且还投资数百万元植入抢驻国庆黄金档期的电影《亲爱的》，销售势头良好，同兴方故意选择在这个时候索赔1.3亿是一场有预谋的打击行动。

今年上半年红罐王老吉收入3861亿元，同比增120.8%；净利润205亿，同比增55.3%；而受益于两片罐包装换成三片罐、规模效应及费用控制等因素，红罐王老吉净利率提升至53%，较去年有明显提升。

不过，对于王老吉药业目前的经营业绩，就连广药也承认受股东纠纷影响合资公司利益已经受到损害。广药集团副总经理倪依东此前称，同兴药业一系列违反王老吉药业《合营合同》及《公司章程》规定的行为，已造成王老吉药业损失超人民币2亿元，广药将依法追究同兴药业的赔偿责任。

据了解，广药集团已于去年8月向法院提交诉状，向王老吉药业索赔2006年至2012年间少交的1926万元商标使用费，涉及产品商标13个，其中包括“王老吉”品牌。这一表面上是针对王老吉药业的举动，实际上更多的是针对同兴。

“目前，该案件（1.3亿元索赔）的审理程序尚未开始，仲裁结果存在不确定性，本公司尚无法准确判断本次公告的仲裁事项对本期利润或期后利润的影响。”广药白云山表示。

## 太安堂3.5亿收购电商康爱多

■ 陈时俊 石千里 报道

大型上市公司在医药电商市场的并购计划，正因政策的明朗化而沸腾。

9月17日晚间，中成药企业太安堂发布公告称，公司拟以3.5亿元收购广东康爱多连锁药店有限公司，以此作为捷径切入医药电商领域。而太安堂将通过非公开发行募集资金的方式支付该笔收购款项。

在业界看来，太安堂此举显然是为赶上医药电商热潮而紧急改变的战略导向。此前太安堂曾计划以公开发行募集资金，投资逾4亿元用于太安堂电子商务及连锁业务建设项目，实现公司产品线上运营。而后因为项目上马速度的考量，转而把自建变为收购。

“太安堂与康爱多的牵手，双方是互利共赢的。对于太安堂来说，快速地进入医药电商领域是扩展经营范围、完善产业链以及发展新领域最快的办法。而对于康爱多，这一买卖做到了其创业板3年11倍的投资回报，成功实现了个人投资套现，这对于小型企业的投资人已足够有诱惑力了。”国内医药电商专家廖光会向记者表示。

## 速成型医药电商

康爱多从企业创立到如今成功转手交易，其间只经过了四年时间。

记者得悉，康爱多2010年7月成立，起初投资额仅为3000万元，决策团队也是以7大合伙人为核心架构。若以此计算，如今太安堂35亿元的收购价，使其原始投资人收获了超过11倍的回报。

太安堂方面透露，康爱多如今已拥有康爱多网上药店（自建平台）、康爱多大药房旗舰店（天猫）及移动互联网Web端多个电商主力渠道，并在业界和消费者中树立了良好的品牌效应。截至到今年3月份，康爱多已经在电脑、手机、移动APP、微信等渠道提供较为成熟的购买问询及交易服务，同时康爱多与天猫建立了长期稳定的良好合作关系，借助天猫平台的快速发展，2012年、2013年1月-7月销售额在天猫网上药店排名前三。

2013年，康爱多实现营业收入16亿元，净利润则为304万元。而今年前七个月内，公司共实现营业收入18亿元，净利润达到626万元。作为收购方，太安堂也给康爱多今后的发展立下了“军令状”——康爱多2014-2017年度实现的销售收入将分别为不低于28亿元、64亿元、115亿元和145亿元。同时承诺，这四年每年的净利润将分别不低于500万元、800万元、2000万元和3000万元。

在廖光会看来，康爱多这类初创的小团队医药电商企业，核心价值为其实现建设能力和药品服务能力，太安堂花3.5亿买的实际上就是官网运营团队和他们的管理能力。康爱多本身已摆脱亏损的负担，选择收购这一标的，等于就是为那些急于进入医药领域的上市公司找到了一种暂时可盈利的经营模式。

## 行业收购潮来袭

医药电商的井喷式发展正汹涌来袭。截止到2013年底，国家食药监局登记获得网上药店牌照的有150家，仅仅半年，今年6月这一数字已迅速增至193家。

公开数据显示：2013年我国医药电子商务规模为426亿元，仅占整个电子商务市场的0.7%。然而，2011年和2012年这一数字分别为4亿元和166亿元，连续三年年均增速超过200%，基数较低但增速强劲的现实足以让投资界兴奋。

随着《互联网食品药品经营监督管理办法》的出台，医药电商的政策导向已经全面落地。原本“只欠东风”的传统电商企业与上游医药公司均摩拳擦掌寻求着机会。而由于销售牌照的稀缺性与电商经验的缺乏，传统企业更倾向于以兼并模式打入医药电商，这也催生了行业内资本交易不断暗流涌动。

一位前知名医药电商负责人告诉记者，未来两三年互联网电商竞争的环境不明朗，如医药电商这样的细分领域将会有一场重新排序。如此背景下，中小型初创企业必须背靠一个上市公司来寻求稳定。但对于上市公司来说，并非所有的中小企业都值得收购。

“收购的时候还是要关注这类企业的实际资产，如此番康爱多这样的企业，线下只有五家实体店，轻资产的现状也使得收购起来较为容易。一旦线下店铺很多，后期的整合与梳理就会比较麻烦，反而成为一种负累。”该负责人表示。

值得注意的是，类似太安堂这样的传统药品生产企业，流通领域的经验基本局限于线下某个区域，将生意从线下转移到线上去做，外界对其打通生产、仓储、供应与线上线下门店融合的实际效果，则多是持谨慎乐观的态度。

# 等离子业务拖累业绩 四川长虹拟剥离

岳琦 报道

等离子电视市场的萎靡，让拥有国内唯一一条等离子面板量产线的四川长虹坐不住了。

“目前公司正在策划非公开发行股票事宜，同时正在论证公司等离子屏及模组资产和业务处置方案。”四川长虹近日公布重大事项进展，但这一纸公告将运营长虹等离子面板业务的四川虹欧显示器件有限公司（以下简称虹欧公司）推到聚光灯下。

事实上，等离子业务已成为四川长虹的一大“包袱”，投资超过20亿元的虹欧公司自投产以来深陷巨亏。

9月24日，记者从虹欧公司内部人士处了解到，该公司目前已经停停产准备。此外，记者发现，长虹集团在安徽合肥控股的一家等离子业务公司亦开始转型液晶领域，甚至开始涉足房地产开发。“长虹的等离子生产线迟早会停产。”夸父咨询机构首席顾问刘步生认为，整个等离子产业链难以为继，长虹的产业调整中，等离子业务首先被“动刀”。

对此，四川长虹集团企划部部长刘海中表示，目前还没有更多的信息可以提供，相关情况以公告为准。对虹欧公司即刻将停产的消息，刘海中也未做出回应。

## 等离子业务遭“处置”

今年5月，四川长虹召开2013年年度股东大会，四川长虹董事长赵勇在向投资者说明公司战略时称，公司今年将对产业进行调整，将对不符合公司战略、对发展造成拖累的子公司，进行战略重组或者退出。

记者了解到，主营等离子面板制造的虹欧公司亏损最为严重，2013年亏损347亿元。而等离子行业也持续萎缩，此次长虹产业调整，虹欧公司成为外界关注重点。

9月19日晚，长虹发布停牌进展公告称，目前公司正在策划非公开发行股票事宜，同时正在论证公司等离子屏及模组资产和业务处置方案。如不出外界预料，对等离子资产和业务的处置是此次长虹产业调整的重头戏。

2007年，长虹斥巨资启动虹欧公司PDP（等离子面板）项目一期工程，规划总投资675亿美元，年产PDP模组达到216万片。但近年来，伴随市场的萎缩，很多国际知名厂家选择了退出。目前全球的PDP生产商只剩下三星、LG和长虹等企业。

虽然在成立之初承载了众多的光环



和赞誉，但虹欧公司近年来因连年亏损为投资者所诟病。记者在4月的调查显示，在连年亏损和市场萎靡之下，虹欧公司已在主动控制产量，实施间歇性生产并分流员工。

## 设备将转入停线状态

NPD DisplaySearch中国区研究总监张兵此前对记者表示，从三星和LG的战略来看，退出PDP也是迟早的选择。据NPD DisplaySearch预测，到2015年末，等离子电视将完全消失。

在产业不断萎缩之下，虹欧公司的日子日渐艰难。据记者此前获取的一份包含虹欧公司生产计划的资料显示，2014年1-3月，公司共生产各型号的51寸PDP模组约10万台，其4月份的生产计划仅为37万台。

事实上，2013年全年，虹欧公司产量达120多万台，每月平均生产约10万台。而虹欧PDP生产线的设计产能为年产200万台。

上述内部人士介绍，根据公司内部通报的生产计划安排，2014年9月底量产扫

线结束后，虹欧公司设备转入停线状态，就地自然条件存放且不再开启。对此，记者向刘海中求证，但他仅表示以公告为准，并未正面回应。

刘步生则认为，等离子生产线一定会停产。从四川长虹本身来看，其国企改革的第一步就是剥离不良资产，等离子业务就是巨大包袱。

张兵表示，按照产业规律，规模太小会导致产业链断裂，一些原材料和催化剂等组件厂商将选择退出这个行业。

尽管在公告中，四川长虹并未说明等离子资产处置的具体事宜，但其“处置”的说法已经被外界解读为“剥离等离子屏业务的意愿已彰显”。

尽管在公告中，四川长虹并未说明等离子资产处置的具体事宜，但其“处置”的说法已经被外界解读为“剥离等离子屏业务的意愿已彰显”。

尽管在公告中，四川长虹并未说明等离子资产处置的具体事宜，但其“处置”的说法已经被外界解读为“剥离等离子屏业务的意愿已彰显”。

此外，长虹集团目前持股68.75%的安徽鑫昊等离子显示器件有限公司（以下简称安徽鑫昊）也曾一度因等离子面板生产线备受关注。

2009年，合肥新站区下属合肥鑫城国有资产经营有限公司投资20亿元注册成立安徽鑫昊公司，长虹集团则与当地政府合

作，一同运营此项目。按规划，安徽鑫昊将建设一条年产能为150万片（42英寸计）的等离子面板生产线。

时至今日，长虹集团按照约定先后斥资2亿元和3亿元回购安徽鑫昊公司20%和18.75%的股权。但安徽鑫昊公司的等离子面板项目似乎并不顺利，开始寻求转向液晶领域。据安徽鑫昊公司今年1月股权转让时的挂牌信息显示，该公司PDP工程存在多处纠纷，而在建工程高达15亿元。

据合肥土地市场网消息显示，安徽鑫昊公司2013年6月以总价6.93亿元价格取得合肥市XZQTD148号地块。随后，该地块被打造为“世纪荣廷”项目，用地185万平方米，总建筑面积约798万平方米，主要建设内容为住宅、商业及配套。

安徽鑫昊公司一位袁姓经理对此表示，安徽鑫昊地产项目进展顺利，而且已经办理了房地产相关资质，对于工业板块的发展不太清楚。

2013年初，四川长虹公告透露，为避免经营风险，公司将不参与对安徽鑫昊公司的增资，并称将在安徽鑫昊公司量产并开始盈利后再考虑与虹欧公司整合事宜，这也给外界留下诸多遐想。

